

## 家长

## 产品琳琅满目不知该如何挑选

驾车带娃出行，你会让孩子坐在哪个位置？副驾驶、后排或是抱在怀里……许多家长会给出这样的答案。时下，很多家庭都有轿车，但是给孩子配备安全座椅的家长少之又少，然而儿童安全座椅是目前公认的儿童乘车最有效的保护方式。安全座椅对于儿童乘车出行安全有重要防护作用，随着儿童乘车出行频率日益增加，是否为车辆配备儿童安全座椅、如何挑选儿童座椅逐渐引起社会关注。针对此类问题，近日，记者多方走访并采访了自治区市场监督管理局相关工作人员。

文/图 记者 次吉 央金卓玛

“开车带孩子外出时，是否需要使用儿童安全座椅保障孩子的安全？”新晋宝妈次旺白姆一直被儿童安全座椅所困扰，安装不便、使用感受不佳是次旺白姆对儿童安全座椅的印象。“我家车是小型车，空间有限，如果再安装儿童安全座椅，乘坐空间就会被挤占。”日常一家出行时，孩子要么是次旺白姆抱着，要么就是坐在后座系上安全带，而此时，如果丈夫没有控制好车速或出现紧急刹车的情况，两人就会发生争执，而此类情况几乎每次出行都会发生。“每次开开心心地出门，但总会因为这些事情发生争执，最终败兴而归。”次旺白姆说。

众所周知，安全带是驾乘人员的“生命带”，但目前汽车上安装的安全带主要针对成人，儿童由于体型较小，使用安全带时很有可能会受到严重伤害。还有很多消费者认为，购买一辆安全性更高的车就足以保证车内驾乘人员的安全。然而，由于受儿童身形和体重的限制，车辆常规被动防护装置也难以对儿童提供保护，反而有可能

会给其带来伤害。

在实际用车过程中，经常会看到父母怀抱儿童乘车的场景。事实上，父母温暖的怀抱在行车时却存在极高的风险隐患。“如今，市场上销售的儿童安全座椅品种多样，价格悬殊，虽然丰富了消费者的购买选择，但是面对琳琅满目的产品，我该如何进行挑选？”次旺白姆在挑选儿童安全座椅时遇到了新的问题。

在采访过程中，也有不少家长认为儿童安全座椅很重要，是给孩子的一份安全保障。目前，市场也根据家长的需求推出了不少简单易装的儿童安全座椅，受到不少家长的青睐。拉萨市民熊先生从京东商城购买了一款价值近3000元的儿童安全座椅，虽然价格较贵，但他认为这是必需品。“我提前在网上做了功课，了解相关产品，我最看重安全性。女儿1岁时买的安全座椅，现在女儿2岁多了还在用，因为拆卸很简单，所以都是带女儿出去时才会安装，平时会取下来。”熊先生说。

和熊先生一样，拉萨市民德吉卓嘎也同样认为安全座椅很重要，是必需品。“家里的老人认为把孩子放在安全座椅上很可怜，每次出去都会很心疼地说抱着孩子。我之前也是这么想，直到有一次，我一个人带孩子出门，一路上担惊受怕，当即觉得安全座椅必须买！”德吉卓嘎表示，自己购买的这款儿童安全座椅安装起来较为方便，但是比较费力气。“我跟我朋友买的是同一款座椅，她家孩子不太抗拒，但我家孩子不愿意坐，每次都会哭闹，而且这款是卡扣式，我力气小，很难把它推进去，都是老公来弄。”德吉卓嘎说。

90后宝妈曲珍卓玛2021年准备购买儿童安全座椅时，并未看到在拉萨有实体店售卖儿童安全座椅，所以选择从网上购买。“下单后，店家告诉我可以在拉萨线下安装座椅。但当时拉萨仅有两家店可以安装，而且那两家店感觉就是汽车维修店，师傅也不是很专业，但因为是第一次购买，我们也不懂，所以就在其中一家安装了。”曲珍卓玛说。

## 相关部门 根据儿童与车辆情况进行选择

记者浏览电商平台发现，儿童安全座椅的销售较为火爆，多款儿童安全座椅产品累计销量过万。市场上销售的儿童安全座椅从几百元至数千元不等，每款儿童安全座椅的销售商家都宣称“可以保证安全”。

很多人认为儿童安全座椅越贵越好，购买儿童座椅时偏向选择大品牌。然而对于儿童安全座椅而言，有很多功能配置，其中最重要的是在发生交通事故时，对儿童保护的程度能否降低和减少伤害。在选择儿童安全座椅时，一定要选择正确的产品，切不可贪图便宜和方便，忽视最重要的安全性能。

自治区市场监督管理局产品质量安全监管处一级主任科员兰倩介绍，选择安全座椅时，要观察座椅的结构，选择比较厚重结实的产品，特别是幼童的座椅一定要是刚性立体结构，有合适形状的头枕以保护头部。安装方式上尽量选择硬连接方式的安全座椅，这样发生紧急情况下座椅不容易移动，安全性更高。同时，要检查接口、安全扣带是否牢固，塑料件是否光滑，布料是否透气等。

儿童安全座椅的使用年限一般是6年，使用过久材料会老化、安全性降低，不建议使用和购买二手安全座椅。尽量选择更为安全的五点式安全带，并尽量选择带子宽、防扭转的安全带，防止擦伤。

“市场上一些座椅宣称使用年限长，不少家长认为买一个这样的产品可以一直用到孩子长大。实际上，儿童安全座椅的选择应根据所用车辆的适用性及孩子的年龄、身高、体重，并根据儿童年龄的增长适时更换。”兰倩说。

儿童安全座椅的价格从几百元到上千元都有，那么对于市场上出售的儿童安全座椅，市场监管部门如何进行质量安全监管呢？对此，兰倩告诉记者，自治区市场监管局对超市、商品批发市场、母婴店等重点区域开展专项检查，重点检查销售单位主体证照是否齐全，进货渠道是否正规，是否销售“三无”产品，产品标签标识是否完善、准确，是否有警示标志或中文警示说明，是否存在使用回收废塑料和劣质原材料加工生产等违法违规行为。同时，制定西藏自治区年度产品质量监督抽查及专项监督抽查计划方案，将涉及质量安全的关键指标作为重点检测项目，对儿童座椅及儿童相关产品进行监督抽查。2021年监督抽查儿童座椅3批次，经检验均合格。2024年计划对儿童安全座椅等产品开展专项质量监督抽查工作，目前此项工作正在推进中。

此外，自治区市场监管局加强对电商平台企业的行政指导，切实压实平台主体责任，督促平台企业严格入网资质审核。利用网络交易智慧监管平台，对儿童用品网络销售情况开展定向监测。

在此，自治区市场监管局提醒广大消费者，在正规销售店购买儿童安全座椅时，要注意保留发票、收据、支付记录等消费凭证。遇到争议或纠纷，先与商家沟通协商，如果协商不成，可拨打“12315”投诉举报电话。

## 记者手记

2021年6月，新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》正式实施，首次在国家法律层面对配备儿童安全座椅做了明确规定。而随着儿童安全座椅的宣传、普及工作的大力推进，很多家长已能意识到儿童安全座椅的重要性。

采访过程中，记者发现85后、90后父母对儿童安全座椅的意识普遍较高，但也有部分家长认为市面上的儿童安全座椅大多较笨重，安装之后太占后排空间，有些孩子不愿意坐，致使有些家庭要么不购置儿童安全座椅，要么就是购置了闲置不用。

儿童安全座椅的存在就是给孩子的出行带来更好的保障，因此这个东西是必不可少的，对于儿童安全座椅的重要性也不容忽视。

# 听听宝爸宝妈、市场监管局工作人员怎么说

坐在儿童安全座椅上的宝宝。

安装儿童安全座椅是否有必要？应该怎么选择？

记者次吉 央金卓玛

